

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

本报时政新闻中心主编 | 第 566 期 | 2019 年 11 月 11 日 星期一 本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英

混乱的叙利亚战场上, 常常出没着头戴红色贝雷帽、套有基里尔字母“ВН”臂章的军人, 他们降低冲突烈度, 隔离对抗人员, 开辟难民撤离走廊, 这就是大名鼎鼎的俄罗斯宪兵。按照各方协议, 从 10 月 22 日起, 300 名俄宪兵部署到叙库尔德武装撤离的弧形地带, 避免敌对的土耳其军队进一步深入, 他们在国际媒体面前出了“大风头”。

俄罗斯宪兵: 叙利亚战场的“镇静剂”



■ 俄宪兵公路值勤

轮式装甲车。从去年 9 月起, 他们还在叙利亚和以色列之间的戈兰高地非军事区巡逻。俄宪兵总局局长弗拉基米尔·伊万诺夫斯基中将透露, 俄现役宪兵有近 60% (约为 6500 人) 在叙利亚轮驻过, 获得宝贵的实战经验。

尊重东道国主权

军事专家指出, 在叙利亚大片领土从恐怖分子手里解放后, 俄宪兵在保障安全与恢复稳定方面发挥了重要作用。按照俄国防部拟订的行为准则, 俄宪兵防止在已解放但未建立法治机关的居民点出现有组织的犯罪团伙, 因为武装分子通常以平民身份作掩护潜伏下来, 伺机再起。俄方在叙利亚赫梅米姆基地成立冲突各方调解中心, 宪兵是保障中心顺利工作的重

挺进遥远战场

俄国防部于 2010 年组建宪兵。2015 年 3 月 25 日, 普京总统签署第 161 号令, 批准宪兵条令, 明确其职能是保护军人和文职人员的生命、健康、权利和自由, 维护俄军法制、秩序和部队纪律, 保障军事运输道路交通安全, 保卫军事设施安全。

2015 年 9 月, 俄军入叙反恐作战, 宪兵也未缺席。2016 年 12 月, 外界首次看到一个俄军宪兵营进入被叙政府军夺回的阿勒颇东区, 监督叙反对派成员放下武器, 乘大巴撤往伊德利卜山区。2017 年 5 月, 俄罗斯、土耳其和伊朗代表签署关于在叙建立“冲突降级区”的备忘录, 俄宪兵成为“降级区”内监督停火、保护平民、打击犯罪的中坚, 由于不是常规战斗部队, 他们只允许配备自卫轻武器和



■ 俄宪兵进入伊德利卜



■ 宪兵为树立俄罗斯形象出力不少 本版图片 IC

要工具。根据工作流程, 一旦叙冲突各派在调解中心缔结脱离接触的协定, 就必须在规定范围内撤走武装人员和装备, 再由宪兵护送中心文职人员进入当地工作, 并开展扫雷作业, 保卫人道主义走廊安全, 确保运送人道物资的车队通行。依照“最低限度暴力原则”, 俄宪兵有权采用包括体力、专用器材、轻武器等在内的“强制措施”, 抓捕正在实施违法犯罪人员, 在宵禁状态下查验公民证件, 还可拘留犯罪嫌疑人, 但禁止对孕妇、残疾人和未成年人采用这些手段 (除非他们实施武装抵抗或发动攻击)。需要强调的是, 俄宪兵执行特种任务时, 总要和叙国家安全局等护法机关进行协调, 充分尊重东道国主权。

俄战略局势中心主任伊万·科诺瓦洛夫指出: “宪兵有自己的特殊使用方法, 他们在叙利亚既遂行保卫基地安全、规范本国军人行为的传统任务, 也遂行不可想象的任务。俄宪兵要在因政治等原因不适合派遣作战部队的地方开展行动, 实际上, 他们担负的是高危险的维和任务。”正因为俄宪兵在履行军人职责和国际义务方面做出突出贡献, 2018 年 12 月 17 日, 伊万诺夫斯基局长代表普京总统, 在赫梅米姆基地为驻叙宪兵颁发国家奖励, 他还赶到戈兰高地东侧的观察所, 为执勤的宪兵颁发奖章, 称他们头上的红色贝雷帽“已成为俄罗斯‘软实力’的象征”。

猛士多来自车臣

关于驻叙宪兵的来源, 俄罗斯联邦车臣共和国领导人卡德罗夫曾表示: “里面多为车臣男子汉, 而且车臣人只去俄宪兵服役, 别的军兵种没有车臣人。”而在 2019 年 9 月, 普京视察达吉斯坦博特利赫村时也承认, 派遣车臣籍宪兵去叙利亚, 主要考虑到他们的宗教信仰与当地相似, 语言也有相近性。据悉, 驻叙宪兵有不少出自原车臣地方特战部队北方营和南方营, 军官则来自俄国民近卫军第 42 特种摩步旅, 战斗力

极强。俄国防部长绍伊古证实, 宪兵赴叙前, 均到车臣古杰尔梅斯特种训练中心受训。

正因为有能征善战的军人加入, 卡德罗夫所称的“叙利亚难民崇拜‘红色贝雷帽’”一事并非空穴来风, 俄宪兵在叙利亚战场上出生入死、建立奇功的报道屡见报端。2017 年 9 月 19 日凌晨, 一个 29 人的俄宪兵排在伊德利卜山区被“沙姆自由运动”(简称“沙自运”, 原属极端组织“征服阵线”)包围。这帮人本已与叙政府军达成停火, 由俄宪兵居中监督, 但为了阻止叙军进攻代尔祖尔, “沙自运”悍然撕毁协定, 穿越缓冲区进攻叙军, 还用迫击炮甚至坦克冲击呆在观察所里的俄宪兵。“沙自运”先用炮兵炸毁俄军给水车及观察所周围道路, 再发起人海冲锋, 企图一口吃掉俄军。俄宪兵排长亚历山大·萨莫伊洛夫回忆: “我们一直守到炮火停止对大楼直瞄射击为止, 才向叙军阵地转移。”俄宪兵边打边撤, 在马克西姆率领的特战分队接应下, 成功突围到叙军防区。突围中, 俄方无人牺牲, 仅有 3 人负伤, 但恐怖分子却伤亡惨重。

常立军

热点聚焦

韩国军工想发“中东战争财”



■ 韩国还负责阿联酋特战部队训练

当前中东多国战火频仍, 尤其在也门, 沙特为首的阿拉伯联军与胡塞武装打得你死我活, 武器消耗近乎天文数字。而远在万里之外的韩国, 却从中看到“大赚一笔”的商机, 希望用军售刺激疲软的经济。



■ “飞虎复合”系统

机会难得

韩国《世界日报》称, 胡塞频繁用导弹打击沙特腹地, 连首都利雅得和油田都难以幸免, 沙特王室满世界找“救兵”, 其中也包括韩国。不久前, 沙特王储小萨勒曼给韩国总统文在寅打电话, 保证对韩石油供应不受也门战事影响, 同时透露购买韩国反导武器保护油田的意愿。而在 6 月 26 日, 小萨勒曼访问韩国, 重点是推动沙韩军工合作。据悉, 沙军迫切希望引进韩国

“飞虎复合”弹炮综合系统, 对付航路刁钻的胡塞巡航导弹和无人机。“飞虎复合”由韩国国防科学研究所(ADD)历时 9 年研发出来, 集成 30 毫米双管机关炮和“新弓”导弹, 火力密度不错。此前, 小萨勒曼曾实地体验了“飞虎复合”。

韩华投资证券研究员李凤镇称, 也门冲突将持续下去, 主要参战国沙特和阿联酋的战费投入不可能削减, 特别是两国从欧美购买武器不太顺畅, 因此对韩国来说是个绝佳机会。目前, 韩国军火商在中东很

活跃, 坦克、火炮、枪械、弹药等进入多国军队。为提高竞争力, 韩国屡屡向中东客户承诺提供技术转让。李凤镇表示, 拿下沙特市场具有“战略意义”, 因为它是中东武器市场的风向标, 一旦沙特进口韩国高端武器, 其示范效应会刺激别国追加订单。

基础不牢

但韩国“自主国防网”主笔李日宇却对开拓中东军贸持谨慎态度, 因为韩国武器“外强中干”的老毛病并未改观。

以沙特感兴趣的“飞虎复合”系统为例, 虽然车载雷达理论上可探测 17 公里外的目标, 但这只是针对战斗机大小的目标, 要实时探测到小型无人机或巡航导弹, 距离将大幅缩短。这还不算, “飞虎复合”安装的是二维雷达, 只能探测目标方位、速度和距离, 却算不出目标高度。

更滑稽的是, “飞虎复合”的打击长拳——“新弓”导弹, 是从步兵用肩扛式导弹“神弓”发展而来。据知情者透露, “新弓”和“神弓”使用相同的热源导引头, 可部队使用发

现, 导引头很难探测到小型无人机的热源, 意味着实战中难以保证发现并击落目标。近两年, 驻三八线的韩军就多次报告, 包括“飞虎复合”在内的国产低空防御武器无法有效探测 2-3 公里空域飞行的小尺寸无人机(体长 7-8 米), 不得不靠人力用双筒望远镜识别, 甚至要靠发动机声音识别, 这等性能显然令国外客户心里打鼓。

艾嘉

周边军情